

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La revolución portuguesa

Rodrigo Soriano, que conoce a casi todos los políticos eminentes de Portugal como si los hubiese criado a sus pechos, contaba ayer en el Congreso que el general Pimenta Castro, jefe del Gobierno portugués derrocado por la revolución, es un militar valeroso al que perjudica mucho el defecto de tener demasiada confianza en sí mismo. Optimista, mundano y complaciente, el señor Pimenta Castro no era el más indicado para meter en cintura a los revoltosos radicales del vecino país, que para entrar en razón necesitaban un mixto de don Valeriano Weyler y don Cándido Lamina, que fuese corto en razones y largo en pegar.

El señor Pimenta, fiado en sus prestigios militares y en el apoyo que le prestaba el ejército, se mostró benigno con los revolucionarios, procurando blandirlos por medio de razones, empeño que lo mismo aquí que en Portugal resulta completamente absurdo.

Llamaba a los significados como cabeza de moria y les recibía, en su despacho de la Presidencia del Consejo de Ministros, correctamente vestido de levita. Este detalle no dejaba de producir extrañeza a los que acudían al llamamiento bajo la sugerencia de que tendrían que habérselas con un militar fiero, y da Castro, advirtiendo la sorpresa, decía a sus visitantes:

—No se maraville vuestra Excelencia por verme con arcos civiles. «Eu sei lo mesmo da sempre e cuando chegue a hora precisa despoixar-me da vestimenta civil e sabré vestir ma propia fardamenta».

En efecto, el señor da Castro tenía preparada la fardamenta militar para salir a caballo en el instante preciso. Pero la Capua ministerial debilitó sus bríos, y no hace una semana Pimenta, que desde sus tiempos de alférez estaba en posesión de los más formidables mochos del ejército portugués, se presentó en el palco del antiguo teatro de San Carlos, hoy «Coliseu dos recreios», vestido de frac y con el bigote recortado.

La Dalila revolucionaria debió sonreír diabólicamente al tirano: ya no quedaban ni siquiera los mostachos.

Costa y los conspiradores preparaban el estallido que al fin se produjo, sorprendiendo al Gobierno y al ejército. El Presidente del Consejo, sin tiempo para vestir la fardamenta, tuvo que ponerse en salvo. El viejo Arriaga desapareció, esperando en sitio seguro que pasase la borrasca. La revolución anárquica ha triunfado en Portugal.

Cirici Ventalló
Madrid, Mayo de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Pan de guerra

Yo creo, me decía un compañero que no domina este asunto del pan, que los Gobiernos de Austria, Italia y Alemania (naciones donde se fabrica pan de guerra) tendrán que permitir que se haga una cierta cantidad de pan "sin falsificar", en obsequio de los enfermos, convalecientes y valedurianos.

No te digo que estás en un error, lo contesté, porque son cinco los errores que ofuscan tu inteligencia. Si consideras con atención lo que yo digo, convendrá conmigo en que todos los médicos europeos debemos reunirnos para que tome carácter permanente la fabricación del llamado pan de guerra.

1.º El pan de guerra no es una falsificación del pan que antes se comía; está fabricado con harina menos depurada y no contiene sustancias extrañas a la panificación.

2.º Los enfermos, o están lo suficientemente graves para no pensar en el pan, o si lo comen, les sabe a poco, porque resulta tanto más sabroso cuanto menos desnaturalizado está.

3.º Los convalecientes, que ya durante el curso de su enfermedad tuvieron tiempo de adquirir un saludable horror a los productos de

la droguería, pueden ahorrase la molestia de tomar glicerosfosfatos y otros reconstituyentes que son ineficaces en eficacia, y menos asimilables, que las grasas fosforadas, lecitinas, fosfatos naturales, sales magnésicas y cereales que con abundancia encontrarán en el pan de guerra.

4.º Los valetudinarios, cuyo dudoso (primera porción del intestino donde se digiere con gran actividad el pan) fatigado por los años, tiene que conformarse por las noches con una colación ascética compuesta de chocolate con biscchos, pueden echar al aire una cantina y arriesgarse (aunque pareciera) a cenar como en tiempos mejores, pues el pan de guerra se peritiza casi en totalidad y no da lugar a la formación excesiva de ácido láctico, imputable a ese fustoso pan de Viena, llamado pan de lujo y al que los médicos debemos tanta gratitud.

5.º Los niños (a quienes deben se existencia el cincuenta por ciento de las tahonas) están de enhorabuena mientras se consuma este pan que ha venido a redimirlos de los tormentos (casi semanales) del aceite de ricino. No ya el pan de guerra; el pan íntegro, que resalta más duro y áspero, me consta que lo comen los niños con verdadero deleite.

Sucede con este pan de guerra una cosa muy digna de tenerse presente y es que los que al principio lo rechazaban acusando al Gobierno de falta de previsión y culpándole de los trastornos digestivos que dicho pan podría producirles, vieron con asombro que no se perturbaba su mecánica gástrica intestinal y algunos ciudadanos dotados de fino espíritu de observación, hicieron notar a los desconcentos que las cajas de píldoras alcéricas, pastillas de ruibarbo y otros habituales laxantes, yacían empolvándose abandonadas sobre una rinconera o estaban olvidadas en el cajón de la mesita de noche.

Esta particularidad f.é objeto de acertados comentarios fisisoterapéuticos en cierto restaurant berlines y un herr. doctor, tan célebre por sus investigaciones colérgicas como por la finca de su patriotismo. El lugar elegido es Pórtol y la fecha el domingo 30 de los corrientes.

«Así premia el Gobierno al patriotismo de algunos ciudadanos entrecorados».

Dr. Juan López de Rego
Madrid, Mayo de 1915.

cualquier grado de todas las Escuelas de Comercio, ya sean Periciales o especiales y que los Profesores mercantiles del plan de 1915 podían hacer oposiciones a las cátedras del grado Pericial o Pericial de todas las Escuelas, pero que para las cátedras de los periodos de especialización, precisas el título de la sección correspondiente.

Liga del Bon Mot de Mallorca

Próximo "Aplac", No saboreado aún del todo el clamoroso éxito que obtuvo la "Liga, en el importantísimo mitin de Santa Margarita, ha empezado ya esta benemérita entidad, con el entusiasmo de siempre, los trabajos preparatorios de otra de esas manifestaciones de cultura y de sano patriotismo. El lugar elegido es Pórtol y la fecha el domingo 30 de los corrientes.

Los vecinos de dicho pueblo ansían—y nos consta se aprestan a ello— que el acto tenga verdadera resonancia y no desmerezca en nada de los similares celebrados en otros pueblos, convencidos de la trascendencia del fin que se persigue.

JAIME MUNAR POU

Médico especialista en las enfermedades de la garganta nariz y oído
GIRUGIA GENERAL

Nota de Sobresaliente en todos los asignaturas de la Carrera y en el grado de Licenciatura; preparado anatómico pensionado por oposición, ex médico interno de los dispensarios y clínicas de Otorinolaringología y Cirugía general de los Hospitales Clínico y de la Santa Cruz de Barcelona.

Ex-médico Ayudante del Doctor Botey

Consultorio y Clínica; calle de las Miñonas, 11, principal. Horas de consulta: de 10 a 1.

Doctor Romero

MÉDICO-OCULISTA

Clínica con todos los adelantos modernos, Electricidad en todas sus formas corrientes de Varville, Galvánica, Electroólisis, Farádicas, Siuoidal, Electrocauterio, Endoscopio, Meseje para múltiples enfermedades de los ojos que brevian el tratamiento y ayudan a la curación.

Sala de operaciones con todo el material de asistencia. Cuartos para operados. Selección de lentes, etc., etc.

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5—FESTIVOS DE 10 A 1
Calle de San Felio 13 1.º frente la Administración de Correos

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN

Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas—Sol de altura artificial.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium

(primero en España); progreso definitivo en la curación del artritis, reumatismo, gota, neuralgias, ampallas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Propietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo
DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

Por la Grande Obra

Lista de firmantes de cédulas para la suscripción de los 600.000 de pesetas destinados a la Grande Obra de la Buena Prensa:

M. I. Sr. D. Antonio Deyá.	100
Sr. D. A. P.	150
Sr. D. Sebastián Caldeestey.	50
Sr. D. Salvador M.ª Bover.	50
Rto. Sr. D. P. M. P.	50

Pe setas

El Centenario de Ramón Lull

Por encargo del Ayuntamiento, don Benito Pons y Fábricas ha compuesto el siguiente himno dedicado al sabio polígrafo Ramón Lull:

Aquí ve la gent sencille
Axi lo vell com l'infant
De tots els recons de l'illa
Entonant un humil cant
Pe'l gran Sabi, pe'l gran Sant.

Ramón Lull, gran Apóstol d'Amor
Vate insigne, cantor de Bellese
En l'Art Migne escriptor de Saviese,
Martir Sant, que per Fe done el cor.

Escolta la pregarie
De l'infentes humil
Per la que tu esgrigueres
La Doctrine Pueril
L'estol qu'avuy t'acleme
Son fills del poble teu

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los señores Font y Arbós, Villalonga y Olivar, Pou y Moreno, Labrés, Bronco, Cirer, Barceló y Rovira, se reunió ayer la Comisión organiza-

Sección informativa

Los Exploradores Mallorquines

Ha sido nombrado jefe de tropa interino de los Exploradores de esta ciudad el Inspector decano, don Sebastián Llompart.

Los Exploradores realizaron ayer tarde una excursión, trasladándose por el bosque de Bellver, a las cercanías de Gsaova.

Allí realizaron prácticas.

El día de la festividad del Corpus se inaugurará el grupo de Boy Scouts creado en la villa de San Lorenzo.

El día 30 del actual realizarán una excursión a Pórtol los Exploradores de esta población.

Irán también en dicho día a Pórtol Boy Scouts de Sóller y de Binisalem.

En breve se crearán secciones de Exploradores en Inca y Lluçmanyor.

Excursión ciclista

La Sección ciclista de la "Asistencia Palmesana", tiene proyectada, para el domingo y lunes próximos fiestas de Pentecostés, una excursión a Manacor, San Lorenzo, Artá (visitando las Cuevas) Capdepera y Cala Rajada, regresando por Son Serverys, y puerto de Manacor.

Los excursionistas harán el trayecto hasta Manacor en ferrocarril.

Pernotarán en la noche del domingo al lunes en Artá y el lunes se les servirá la comida en el puerto de Manacor.

Entre los socios de la "Asistencia, Telma entusiasmo para asistir a esta gira.

Como ya dijimos oportunamente, han sido elevadas a compradas las estaciones telegráficas de Manacor, Pollensa, Inca y Felanitx, en las cuales el servicio había sido hasta ahora limitado.

En virtud de ese cambio, dichas estaciones funcionarán, como la de Sóller, desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

Como el nuevo servicio requiere mucho más trabajo que el de antes, por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que pasen destinados a dichas estaciones, en cada una de las cuales sólo había antes un oficial, los auxiliares femeninos siguientes:

- A la de Manacor, doña María Martí.
- A la de Pollensa, doña Margarita Ordinas.
- A la de Inca, doña Juana Oliver, que prestaba sus servicios en la Central de Palma.
- A la de Felanitx, doña María Saaso, que prestaba sus servicios en la de Mahó.

Las dos primeras han tomado ya posesión de sus nuevos destinos, y las otras dos las tomarán dentro de breves días.

El nuevo servicio se inauguró ya días atrás en la estación de Manacor; en la de Pollensa se inauguró ayer. En las de Inca y Felanitx se inaugurará dentro de algunos días.

Colegio Pericial Mercantil DE BALEARES

En cumplimiento de lo acordado por este Colegio en sesión del 3 de los corrientes se han cursado por la Secretaría del mismo las siguientes instancias.

1.º Al ministro de Gracia y Justicia suplicado, que, de acuerdo con los artículos 615 y 2117 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, artículos 458 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal y R. O. de 2 de Julio de 1883, se sirva ordenar a todos los jueces tanto de primera instancia como municipales, que así en los asuntos civiles como criminales y siempre que sea preciso el nombramiento de peritos en las cuestiones mercantiles, estos peritos deben estar en posesión del título de Perito, Contador o Profesor mercantil.

2.º Al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, suplicándole se sirva modificar el artículo 11 del R. D. fecha 16 del pasado mes de Abril en el sentido de dejar anulada la concesión que en el mismo se hace a los Ingenieros industriales, Licenciados en Derecho, Farmacia y Ciencias físicas, químicas, naturales y exactas o de conceder a los Profesores mercantiles la debida reciprocidad para que puedan obtener el título de Ingeniero Industrial o usar el Doctorado de dichas Facultades previa la aprobación de tres o cuatro asignaturas.

3.º Al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes en suplica que se sirva disponer que los Profesores Mercantiles que hayan hecho sus estudios por los planes de 1887—1901—1903 y 1912 puedan sin limitación alguna de tiempo hacer oposiciones a las cátedras de

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 74

Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

Diomedes, que era harito cumplimentero, había elegido un nomenclátor, cuyo cargo consistía en designar a cada uno su asiento.

Sabrán el lector que había tres mesas, una en el centro y otras dos a los extremos, lo que presentaba la forma de una a griga. Los convidados se tendían por la parte exterior, quedando libre la interior para mayor comodidad del servicio. A la punta de una de las alas se sentó Julia, como reina de la fiesta, y a la otra Diomedes. El edil y el senador romano ocupaban las dos esquinas de la mesa del centro, que eran los asientos de preferencia. Los restantes se arreglaron de modo que los más jóvenes, hombres o mujeres, se encontraban reunidos y lo mismo los ancianos. Aquel orden tenía sus ventajas, pero a veces podía ofender a personas que hubiesen querido pasar por de menos años.

La silla de Ione estaba junto al lecho de Glauco (1). Los asientos eran embudidos de concha y cubiertos de colchones de pluma con ricos bordados de Babilonia. Había imágenes de dioses de bronce, marfil y plata, sin que se olvidaran el salero sagrado y los Lares de la familia. Pendía del techo un soberbio dosel que cobijaba la mesa y los asientos. A cada extremo de ella lucían grandes candelabros, porque aunque sobra luz natural, a propósito se había oscurecido la sala. Tripodados puestos en diferentes partes exhalaban el olor de la mirra y del incienso; y sobre el abacum (apartador) había vasos, jarras y otros adornos de plata casi de la misma ostentación y con más gusto del que hay en Inglaterra en tales circunstancias.

En vez de las oraciones que nosotros usamos, nunca dejaban ellos de hacer libaciones a los dioses, y Vesta, como reina de los domésticos, por lo común, recibía la primera este gracioso homenaje.

(1) En las comidas de ceremonia, las mujeres estaban sentadas y los hombres tendidos; sólo en lo interior de las familias gozaban los dos sexos de igual libertad.

Acabada esta ceremonia, echaron los esclavos flores en los lechos y en el suelo, coronaron a cada uno de los convidados con guirnaldas de rosas y lazos sujetos con corteza de tilo, añadiéndoles un poco de hiedra y algunas amatistas, a título de preservativos contra la embriaguez; las guirnaldas de las mujeres no las tenían, porque no era costumbre que bebiesen vino en público. Entonces fué cuando el presidente Diomedes tuvo a bien instituir un *basileus* o rey del festín, cargo importante, dado a veces por suerte y a veces, como en aquella ocasión, escogido por el amo de la casa.

No dejó de verse apurado para saber a quién elegir. El senador era algo circunspecto para desempeñar bien estos deberes; el edil Pansa, muy a propósito; pero con nombrar una persona de rango inmediatamente inferior al senador, aventuraba ofenderle. Mientras discutía entre sí el mérito respectivo de los otros convidados, miró por casualidad la gozosa cara de Salustio, y casi por repentina inspiración elevó al jovial epicúreo al rango de *arbitrator*, o sea director de los tragos.

Recibió Salustio su nombramiento con toda la humildad debida.

—Seré un monarca—dijo—lleno de clemencia para con los que beban mucho; mas para los sobrios, Minos será menos inexorable. ¡Cuidado, señores!

Dieron vuelta a la mesa los esclavos con palanganas de agua perfumada, y previa esta ablución, comenzó el festín.

La conversación vaga y general al principio permitió que Ione y Glauco se entregasen a esos dulces coloquios en voz baja, que equivalen a toda la elocuencia del mundo. Los accehaba Julia con ojos de fuego.

—¡Qué pronto será mi su lugar!—dijo para sí. Pero Clodio, que sentado a la mesa del centro podía ver cuanto pasaba en el rostro de Julia, cuando se despecho y resolvió aprovechar la ocasión. La dirigió galanterías vulgares a través de la mesa, y como era de alta cuna y de lucido talante, no fué tan exclusivo su amor al griego que la hiciese insensible a tales atenciones.

Entre tanto no descansaban los esclavos un momento, gracias al vigilante Salustio, que daba, sin cesar, copa tras copa con tal rapidez, que hubiera pensado cualquiera se proponía agotar las espaciosas bodegas que vería aún

el lector en casa de Diomedes. Comenzaba el buen comerciante a arrepentirse de su elección, porque se abrían y apuraban ánforas tras ánfora. Los esclavos, que todos eran muchachos de diez a quince años (y de los cuales los más pequeños echaban vino, al que los de más edad añadian agua) rivalizaban en el celo con Salustio, tanto, que principiaba a encenderse la cara de Diomedes al ver la infernal complacencia con que secundaban los esfuerzos del rey del festín.

—Perdonadme, oh senador—dijo Salustio—; veo que aflójais, y no os ha de valer vuestro bordado de púrpura; ¡bebed!

—¡Por los dioses!—dijo el senador tosiendo—. Si se me abraja ya el pecho. Vais con tan admirable priesa, que no puede compararse con vos el mismo Faetonte. Estoy enfermo, amable Salustio; dignaos tener consideración conmigo.

—¡No, por Vesta! Soy monarca imparcial y justiciero; bebed.

Las leyes del banquete obligaron a beber al pobre senador. ¡Ah! Cada trago le acercaba más y más a la laguna Stigia.

—Poco a poco, mi soberano—dijo

Diomedes gimiendo—, que ya principiábamos a...

—Traición—interrumpió Salustio—; no queremos aquí al rígido Bruto. Nadie contraría las órdenes del rey.

—Pero y las señoras...

—Les gustan los bebedores. ¿No se enamoró Ariadna de Baco?—Seguía el festín; cada vez se iban volviendo más bulliciosos los convidados; los postres estaban ya en la mesa, y los esclavos traían el agua con mirra, y el hisopo para hacer la última ablución. Al mismo tiempo se abrió, como por un resorte mágico, un veladorcito que había frente de los convidados, y saltó sobre ellos y sobre la mesa una lluvia odorífera; luego que cesó quitaron el dosel que los cubría y vieron una cuerda tirante próxima al techo; estaba saltando sobre sus cabezas uno de aquellos diestros bailarines tan célebres en Pompeya, cuyos descendientes tanto adornan las funciones del teatro de Astley o Vauxhall.

Aquella aparición, separada sólo por una cuerda del pericráneo de los convidados, y que hacía las más peligrosas piruetas amenazando caer sobre ellos a cada instante, sí, duda causaría cierto miedo a una sociedad de nuestros

días; pero los aficionados pompeyanos contemplaron aquel espectáculo con una mezcla de curiosidad y de placer, y más aplaudían cuanto más próximo aparentaba estar el volatínero a caer en la cabeza de aquel sobre quien le daba por lucir sus habilidades. Tuvo también con el senador la atención de dejarse caer y volver a la cuerda en el momento crítico de pensar todos que iba a verse la cabeza del romano, lo mismo que la del poeta, que tuvo el águila por una piedra.

Al cabo, y para consuelo de Ione, a quien no agradaba mucho esta diversión, paróse de pronto el bailarín, mientras se oía la música desde fuera. Mas al punto tornó a bailar con más fuerza que antes; cambió el aire y se detuvo otra vez; era imposible disipar el encanto de que estaba poseído. Parecía un hombre a quien obliga a bailar una enfermedad extraña, y que no puede curarse sino oyendo cierta melodía. Aun hoy se conserva ese baile en la Campania con el nombre de Tarantela. Al fin, como si hubiera el músico adivinado el aire que era preciso tocar, el bailarín se tiró de un salto al suelo y desapareció.

Un arte cesó entonces a otro, y los

dora de los festejos conmemorativos del centenario del Beato Ramón Lull.

La Comisión acordó: Colocar la primera piedra del monumento al Mártir mallorquín el día 27.

Organizar una serie de conferencias lullianas. Dar este año mayor esplendor a la fiesta que anualmente celebra el Ayuntamiento en la iglesia de San Francisco en honor del Mártir de Bugía.

Invitar, para que se encargue del pánico del Beato mallorquín, al Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Sión.

Y conceder una subvención para el Boletín lulliano que se está publicando en esta ciudad.

Política

En contestación al telegrama de felicitación que dirigió al Sr. Maura por su discurso en el Teatro Real, el señor Presidente de la Junta municipal de Sóller ha recibido la siguiente tarjeta autógrafa del ex presidente del Consejo: "Reitero a esa Juventud mi reconocimiento por su entusiasmada felicitación. Su afino. Antonio Maura."

La fiesta del Santo Cristo de los Navegantes

Mañana, domingo, se celebrará en la parroquia de la Virgen de Santa Catalina la fiesta del Santo Cristo de los Navegantes.

A las diez, en dicha parroquia, se cantará Tercia solemnemente y luego la Misa mayor en la que predicará el Rdo. don Jerónimo Pons, Vicario.

A las seis de la tarde saldrá la procesión acostumbrada, la que recorrerá el siguiente itinerario: Calle de San Magín, P. de la Iglesia, C. Mir, P. del Pórcoso, C. Dameto, Barrera, Corrá; Servet, Ronda Pontente, Rayo, P. Navegación, C. Soler, Caro, Ronda Puente, Fabiolo, Puu, Punsiana, Ronda Pontente y San Magín.

Torpederos en Palma

Ayer tarde llegaron, procedentes de Sóller, los torpederos españoles números 4 y 8.

EN LA CASA DE LA VILLA

Instalación de un motor.

Don Tomás Massot ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico, de medio caballo de fuerza, en la casa número 44 de la calle de Santo Domingo, destinado al funcionamiento de una bomba para la extracción de agua. El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Junta municipal. Anteyar debía reunirse, en primera convocatoria, la Junta municipal de vocales accionados. La sesión no pudo celebrarse por falta de número.

En su consecuencia, se reunirá en segunda convocatoria, el jueves de la próxima semana.

Comisión. Anteyar se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

El Vicario Capitalar. El Vicario Capitalar, Sr. V. Ustrisimio, señor Lic. don Antonio M. Alcover, estuvo ayer en el Ayuntamiento para devolver al alcalde, señor Suau, la visita que éste le hizo al tomar posesión de su cargo.

El Ilmo. señor Alcover aprovechó la ocasión para rogar al señor Alcalde que ordene el arreglo de los caminos con motivo de las próximas peregrinaciones lullianas.

Comisión. Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

Acordó también autorizar a don J. Vich para que construya un kiosco, destinado a la venta de libros y revistas, en el paseo del Borne.

Sesión. D. bido a ser el próximo lunes la segunda fiesta de Pascua, el Ayuntamiento habrá de celebrar la sesión ordinaria este mediodía.

Visita. La comisión nombrada al efecto, compuesta de los señores Alcalde, Villalonga y Oivar y Obrador, visitará el próximo martes al señor Comandante de Marina para exponerle el peligro que constituye para la población la permanencia en el puerto de Palma del vapor alemán "Faegum", dado el cargamento de gasolina y petróleo que lleva.

La Comandancia de Marina de Ibiza

El señor Gobernador civil recibió ayer los siguientes telegramas de Ibiza:

Del Alcalde: "Sobre las 20 de hoy se ha producido la algarada de mozabites y chiquillos para derribar el antiguo edificio de la Comandancia de Marina. La guardia civil y municipal lo han evitado. Para evitar un conflicto, ruego a V. E. ir fuera con el Delegado de Hacienda para que pronto ordene el derribo de la expresada Comandancia."

Del jefe de línea de la guardia civil: "Se ha reproducido el alboroto de anoche, habiéndose evitado también a la presencia de la fuerza. Pero como el edificio debe ser derribado, convendría, para resolver el conflicto, interesar del señor Delegado de Hacienda su entrega al Alcalde o al jefe de Obras Públicas para su demolición."

El señor Martínez de Campos contestó a ambos despachos con este otro: "He telegrafado al señor Ministro de Hacienda rogándole ordene el pronto derribo de la Comandancia de Marina."

Mientras se acuerda la resolución, deberá V. S. evitar que se ataque por nadie dicha propiedad del Estado, adoptando, al efecto, disposiciones preventivas y persistiendo en convencer discretamente a los exaltados. Le saludo atentamente."

DEL MAR

Ayer llegó, a las cinco de la tarde, el "Ciudad de Palma", procedente de Palma.

Hoy han llegado los vapores "Rey Jaime I", "Rey Jaime II", y "Ciudadela", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

Salidas. Ayer salieron los vapores "Cataluña", y "Monte Toro", para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Despachados. Hoy deben salir para Ciudadela y Barcelona los vapores "Ciudadela", y "Balear", respectivamente.

Vapores esperados. Mañana debe llegar de Barcelona el vapor "Marrón".

Teatrales

El aplaudido actor Ernesto Vilches celebra esta noche su cumpleaños.

He aquí el programa de la función: 1.º Estreno del diálogo en prosa, original de Alberto Insua, "El ojo de cristal", escrito expresamente para la Srta. Abidia y el Sr. Vilches, que lo estrenaron en el Teatro Real de Madrid.

2.º Estreno de la comedia en 2 actos, de los señores Joaquín y Serafín Alvarez Quintero, "Dios dirá".

3.º El monólogo original de Ernesto Vilches y representado por el mismo, "Invento cébre".

Para el próximo lunes se anuncia la despedida de la Compañía Abadía Vilches.

El próximo martes, a las nueve de la noche, debuta en nuestro primer coliseo, dando sólo una función, la danzarina clásica Mlle. Feylyne Verbis.

Baleares. Esta noche se abre de nuevo, con "Cine", este teatro.

Notas de sociedad

Visitas. El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, devolvió ayer, en el palacio de la Almudaina, la visita que le hizo el día anterior el teniente general señor Marqués de Santa Elena.

Una excursión. El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, y los señores don Juan Coll, don Antonio Moragas, don Mariano Truyols y don Guillermo de España realizaron anteyar, a caballo, una excursión al monte de Randz, visitando Cura, Saa Hono ato y Gracia, donde comieron.

Con ellos comieron también los señores Conde de España, Marqués del Palmer, Vizconde de Cousens, don Mariano y don Guillermo Massant, don Felipe Villalonga D'cailler y don Francisco Moragas, quienes habíanse trasladado allí en automóvil.

De viaje. Uno de estos días saldrá para Francia y Suiza, desde donde se trasladará a Nuremberg (Alemania), donde tiene fijada su residencia, nuestro paisano el joven comerciante don Cristóbal Rigo, hermano del capitán del vapor "Islón", don Damián.

Le acompaña en su viaje su señora esposa, doña María López

Tejera, y su hermano, doña Antonia Rigo, quien va a reunirse a su señor esposo, residente también en Alemania.

Ayer, a las doce de la mañana, salió para Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña", don Juan Homar Moreno, don Juan Tormo, don Pascual Beltrán Pérez y don Antonio Alvarez Azono.

De Barcelona han llegado hoy, a las seis y media, en el vapor "Rey Jaime I", don Antonio Llopart Sastre, don Jaime Amat y señora y don Jaime Vidal Portell.

También ha llegado don Luis Galantimni, cónsul de Bélgica.

Igualmente han llegado los señores Condes del Vado. Procedente de Buenos Aires ha llegado nuestro paisano el que fué Arquitecto de esta provincia, señor Roca, acompañado de su familia, quien hace algunos años fijó su residencia en la República Argentina. Sea bien venido.

De Argel han llegado hoy, a las seis, en el vapor "Rey Jaime II", don Francisco Reig, doña María Hemar y don Miguel Vidal.

En el vapor "Ciudadela", han llegado hoy procedentes de Ciudadela, don José María Fem I, don José Querías y don Victor Isaac y señora.

Presidencia. Para la presidencia de la becerrada benéfica que está organizando la Cruz Roja, han sido designadas las distinguidas señoras doña Catalina Zofortea y de Villalonga, doña Luisa Rovira y Orlandis, doña Catalina Sureda y Fortuny, doña M.ª de los Dolores de Villalonga y Comaner y doña María Teresa Fuster y Valiente.

El Marqués de Tenerife en Palma. Esta mañana ha llegado, en el rápido, el Excmo. Sr. don Valeriano Weyer, procedente de Barcelona.

En el muelle ha sido recibido por sus amigos políticos. Desde el vapor se ha trasladado al predio "San Roca".

Pronósticos del tiempo

He aquí lo que hace Stetjon para lo que resta de la actual quincena:

Del 22 al 24, seguirán pasando depresiones por el mar del Norte y por el NO. y N. de Francia, y su acción se sentirá, principalmente en el N. O. y región pirenaica, donde se producirán lluvias y tormentas, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

Cambiará la situación atmosférica el martes 25, porque al apartarse por Escandinavia y Dinamarca las depresiones referidas, avanzarán por nuestro SO. S. depresiones oceánicas procedentes de los parajes de Madeira. Empezará a perturbarse el estado atmosférico en la mitad meridional, donde se desarrollarán en este día algunas lluvias y tormentas con vientos de entre NE. SE.

El miércoles 26 las núcleos de las depresiones del SO. y S. de la Península adquirirán mayor importancia y se situarán entre el mar Ibérico y Argelia y en las Casuillas. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas, especialmente desde Andalucía y Levante a las regiones centrales, con vientos también de entre NE. y SE.

El jueves 27, se hallarán en el Mediterráneo los citados núcleos perturbadores, formando una depresión, cuyo centro aparecerá entre Baleares y Cerdeña. Se producirán lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo, con vientos de entre NO. NE. Temperatura impropia de la estación.

Bifurcada la depresión de Baleares el viernes 28, se elevará de nos otros y sus núcleos estarán en Túnez y en el Golfo de Génova. Por esto, y porque llegará a Escandinavia y Escocia importantes depresiones con carácter de frío, mejorará la situación atmosférica en nuestras regiones próximas al Mediterráneo, donde solamente se desmorollarán, a lo sumo, algunos chubascos o tormentas de corto radio, con vientos entre O. y N. Temperatura inferior a la normal.

Del 29 al 30, actuarán centros borrascosos en Escandinavia y mar del Norte y otros núcleos de fuerzas evolucionarán en el Mediterráneo y en los parajes de Madeira. Dominará el buen tiempo en la Península, pues estos elementos tan sólo lo influirán un poco en el NE. N. y SO.

El lunes 31, se presentarán bajas presiones en África septentrional y en el mar Ibérico, las cuales ocasionarán algunas lluvias y tormentas en Andalucía, Levante y centro, con vientos de entre NE. y SE.

El ferrocarril de Artá

Nuestro distinguido amigo don Rafael Banes Tolosa ha recibido la siguiente carta del Sr. Gobernador Civil: "Querido Rafae: El Director General de Obras Públicas me telegrafía lo siguiente: "Director General de Obras Públicas a Gobernador Baleares. Contestando su telegrama, complázcame participar a V. S. que, con fecha de ayer, se firmó aproba-

ción Proyecto Ferrocarril Manacor-Artá. Salúdote."

Tengo mucho gusto en decirselo a V. y en reiterarle la más entusiasta enhorabuena y mi sincera amistad.

Y, como siempre, queda a su disposición, verdadero amigo, q. b. m.—Ignacio Martínez de Campos."

También ha recibido el Sr. Banes los telegramas siguientes:

Del Sr. Conde de Sallent: "Ministro Fomento acaba firmar, en presencia, expediente ferrocarril Artá Celebro haberle complacido.—Sallent."

Del Sr. Marqués de la Cenía. "Como le tenía prometido a Sallent, en su presencia Ministro firmó aprobación Ferrocarril Manacor-Artá. Enhorabuena y sincera felicitación.—Cenia."

Don José Socias ha recibido también el siguiente telegrama: "Ministro Fomento firmado, mi presencia, expediente Ferrocarril Manacor-Artá. Abrazos.—Sallent."

El Sr. Banes, con quien hemos tenido el gusto de hablar sobre este asunto, del que es él el alma, nos ha manifestado que inmediatamente ha comunicado la noticia a los señores interesados, como también se ha dirigido a los Sres. Gobernador, Socias, Conde de Sallent y Marqués de la Cenía expresándoles su más vivo agradecimiento por sus eficaces gestiones encaminadas a conseguir la ya obtenida aprobación.

Nos ha dicho también el Sr. Banes, a quien nos complázcame en enviar nuestra felicitación, como igualmente a los señores interesados, que ahora falta solamente llevar a cabo la tasación del proyecto, eicio y anulación la rubrica, la que no quedará desierta por cuanto él piensa presentar proposición.

Entonces—le hemos preguntado—¿este mismo año empezará ya las obras de construcción del nuevo ferrocarril? —De seguir todo como hasta ahora nos ha contestado el Sr. Banes: sí; pues se ha podido llegar a donde se encuentra el asunto en cortísimo tiempo: en 5 de Julio del año último fué presentado al Gobierno el anteo proyecto. Por algo se dice en los Ministerios que este ferrocarril "ha batido el record de velocidad."

Las maniobras militares

Hoy, el Regimiento de línea n.º 62 ha repetido el ejercicio del día anterior con asistencia de su Coronel.

A las 13 25 ha formado dicho Regimiento, marchando a las inmediaciones del pueblo donde principia la carrera que conduce a Manacor, con objeto de aguardar la llegada del Excmo. Sr. Capitán General.

Poco tiempo después, y por igual motivo, han salido para dicho sitio las autoridades locales, la sección ciclista de Mallorca y el Excmo. señor General Gobernador, acompañado de su Ayudante y escolta.

A las 14 y 15 minutos llegó el Excmo. señor de Borbón montado en soberbio alazán, seguido de las autoridades y tropa que salieron a recibirle.

Sin apartarse en la población, continuó hasta el campamento, revisando las fuerzas del Regimiento Infantería de Palma, n.º 61, las secciones de Artillería, Ingenieros y Escuadras, regresando luego a San Server, recorriendo la población.

Se hospedó en "C. S. H. reu", propiedad de los señores Server. Durante la mañana del día de hoy el Escuadrón de Cazadores de Mallorca, n.º 1, se ha dedicado en San Carri al reconocimiento de bosques, molinos, puentes, etc., al mando del Capitán señor Monte, efectuando también prácticas de tiro con los reclutas del cupo de instrucción.

Las secciones de Artillería han repetido los ejercicios de los días anteriores.

El día de mañana se realizará en la Punta Amer un supuesto fáctico en el cual tomará parte toda las fuerzas maniobreras.

Diariamente acuden a este pueblo multitud de vehículos repletos de vecinos de los pueblos limítrofes, reinando gran animación.

Petición de las autoridades locales desde mañana el Escuadrón de Cazadores de Mallorca, n.º 1, se elevará en la villa, dejando su alojamiento de "Sa Coma".

Son Server, 21 de Mayo.

La Abogada de Imposibles

Título raro, en verdad, pero sumamente expresivo, es el que la piedad cristiana ha dado a la iocita religiosa del orden de San Agustín, a la gloriosa Santa Rita de Casia, cuya festividad hoy celebra la Iglesia. Como todo tiene su razón de ser, puede muy bien suponerse que la causa de tan curioso renombre haya sido algún favor extraordinario, alguna gracia especialísima, algún milagro estupendo obrado por la Santa para remediar alguna apremiante necesidad o socorrer a alguno de sus numerosos devotos de la ciudad de Gáldz, pues en esa población andaluza fué donde por primera vez se la citó el sobrenombre glorioso con que en todo el orbe estólido se la conoce.

La devoción a Santa Rita de Casia es una de las más extendidas en el mundo cristiano; y aquí en Mallorca, ya desde muy antiguo, se la venera con verdadero cariño y se la invoca con gran confianza; devoción que no ha decidido en nuestros tiempos, no obstante la apatía e indiferencia religiosa que poco a poco se ha ido infiltrando en el seno de muchos hogares de esta isla dorada; y es, sin duda, porque en Mallorca, y sobre todo en Palma, repetidas veces ha sido conocido microbio de la vicia, y gran número de antepasados nuestros y muchos de los que viven en la actualidad acudieron solícitos y confiados a la Abogada contra toda enfermedad contagiosa, a la Santa de Imposibles, para que los librase de tan terrible azote, y sus plegarias no fueron desoídas ni sus oraciones y ruegos desatendidos; por eso todos los días son muchas las personas que frecuentan la iglesia del Socorro en que se venera la imagen de la Santa, ya para darle gracias por los beneficios obtenidos por su poderosa intercesión, ya para alcañar por su mediación las que cada cual necesita.

Pero cuando dicha iglesia se ve extraordinariamente concurrida y la gloriosa Santa Rita recibe más pruebas del cariño que en Palma se profesa es durante la solemne novena que sus hermanos de hábito los PP. Agustinos, la dedican todos los años, y durante la octava que sigue a su fiesta principal; y sobre todo es hermoso, al par que conmovedor, el espectáculo que hoy, como todos los años, se contempla en el Socorro, al ver en procesión no interrumpida, desde las cuatro de la mañana, innumerable multitud de hombres y de mujeres, de niños y ancianos, de pobres y ricos, de sabios y de ignorantes, ávidos de rendir homenaje a la Santa de Imposibles: pues con tanta verdad puede muy bien afirmarse que de Palma y sus contornos son pocos, muy pocos, los creyentes que pudiendo no acudir hoy a depositar un beso en la imagen bendita que en dicha iglesia del Socorro se venera.

Aquí en nuestra ciudad, como en otras de la Peñínsula, existe ahora una razón poderosísima en virtud de la cual la devoción a la Abogada de Imposibles ha tenido necesariamente que aumentar estos últimos años entre la clase desahogada de la fortuna, entre los pobres y desgraciados que constituyen o forman parte de la sociedad. Me refiero a la simpática y benéfica institución moderna conocida con el nombre de Talleres de caridad de Santa Rita de Casia, que si bien es cierto lleva pocos años de existencia, son ya tantas las miserias y necesidades remediables, tantos los infelices que tienen mantos con que cubrir su cuerpo en todas las estaciones del año, que parece realmente increíble que en tan poco tiempo las obras de dichos talleres hayan confeccionado tanto vestido y tantas prendas como se van repartiéndose y las que dentro de breves días se repartirán en los dos Talleres que funcionan en nuestra ciudad con vida próspera y exuberante, gracias al celo que anima tanto al Director como a las Juntas, a los protectores como a las numerosas señoras y señoritas que con verdadero entusiasmo trabajan para cubrir al desnudo, proporcionando así una de las más hermosas obras de misericordia, mereciendo que la Santa y Abogada de Imposibles, la gloriosa Santa Rita de Casia, prez de la Iglesia católica y honra de la religión agustiniana, como de bendiciones a todos cuantos contribuyen con sus limosnas o ya con su trabajo a remediar las necesidades de los desgraciados que carecen hasta de los recursos más necesarios.

Un devoto de Santa Rita. No olvide V. si es artrítico y por lo tanto si es gotoso, reumático, o sufre arentas, mal de piedra, ciática, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., que la "Piperazina Dr. Grau", ha obrado verdaderos milagros en los que padecen de estas enfermedades. Es el mejor disolvente del ácido

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (bígado). 2

Doctor Lóbisch. Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto Medicinal clínico de la Real universidad de Múnich (Alemania). Calle San Jaime, 7 CONSULTAS de 8 a 1, de 3-5 y de 7 a 9.

Clases de inglés. Mr. JAMES LINDO WEBB daría clases de Inglés, bien en su casa o en el domicilio de los alumnos. Informes, en la Administración de CORREO DE MALLORCA, Lonjeta, 11.

Al Público. Durante la temporada oficial del Balmor de San Juan de Campos, su Médico Director, Dr. D. Francisco Vives Miralles, tendrá consultorio abierta de ocho a diez de la mañana, de enfermedades crónicas y Cirugía General. Además practicará toda clase de operaciones, y hará análisis del jugo gástrico a los enfermos del estómago.

Salinera Española. El pago del dividendo activo acordado por la Junta General en su última sesión ordinaria, se verificará en las oficinas de esta Sociedad, a cantar desde mañana, de diez a doce de la día. El Director Gerente, Manuel Gusp.

Lecciones de francés e inglés. M. L. Rasongier se ofrece para darlas. Informes: Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

DE PALPITANTE ACTUALIDAD España, Gran Potencia. Por C. Jrom, con prólogo de Mella. En la Administración de El Correo Español, Madrid, y en todas las librerías, a UNA PESETA.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Fiesta de Pentecostés. La Aparición de Santiago, Apóstol. Cuarenta Horas.—Concluyen en el Socorro dedicadas a la Virgen de los Desamparados: A las siete y media Misa de Comunión general para todos los Cofrades y devotos de Nuestra Señora; a las ocho y media exposición del Santísimo; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Ambrosio, O. S. A. Después del Oficio, el Rdo. P. Superior dará a los fieles la Bendición Papa; por la tarde a las siete y cuarto Rosario, sermón por Rdo. P. Dámaso Martínez, O. S. A. y solemne reserva de S. D. M.

Continúan en el Oratorio de la Virgen de la Bonanova, en honra de la venida del Espíritu Santo: Exposición a las doce; a las siete y media Misa rezada; a las nueve y media Tercia; a las diez Misa cantada con sermón por el Rdo. don Francisco Fluxá Pbro.; por la tarde a las cinco, Matines, Mes de Mayo, Coronita y al anochecer reserva de S. D. M.

Empezan en la Catedral Basílica en honor del Sagrado Corazón de J. S. a las siete, Oficio matutino; procesión por el interior de la Basílica y Exposición del Santísimo; a las diez, Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre José M. Bausill, S. J., y seguidamente Sexta y Non; por la tarde a las cinco y cuarto, Vísperas y Completas; a las seis Matines y Laudes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, por la tarde, a las cinco, los actos de coro y por la noche a las ocho, Completas en preparación a la fiesta del Santo Cristo.

En San Miguel, al anochecer, solemnes completas en preparación a la fiesta del Santo Cristo de los Lirios.

En la Merced, a las siete y media Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced; por la tarde continúa el solemne Mes de María y función del Santo Escapulario, con sermón.

Los fieles asistiendo a cualquiera de los actos indicados gana Indulgencia Plenaria. En Capuchinos, la Pia Unión y la Congregación Infantil de San Antonio celebrará su función mensual: A las siete y media Misa de Comunión con pálico. Después de la Misa se impondrá la medalla a las nuevas asociadas; por la tarde a las siete función reglamentaria. Mes de Mayo y se sortearán los objetos a la Sección Infantil.

En Montesión, a las ocho y cuarto Misa de Comunión mensual para los Jóvenes Congregados de la Sección menor.

En San Francisco, fiesta de Més de Mayo: a las ocho Misa de Comunión general para los Terciarios y devotos de la Virgen; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal. Se cantará la Misa Fons Bonitatis; la reunión de los Terciarios será a las siete de la tarde con plática por el Rdo. P. Juan Rubí.

Por la tarde, a las cinco y media, llegará la peregrinación que al Servicio del Bto. Ramón Lull han organizado los coeserros de El Terreno, Génova y Son Rapinya. Les dirigirá la palabra el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo y predicador de S. M.; se rezará una estación para ganar la Indulgencia plenaria concedida por la Santa Sede. Desfilarán todos ante el Sepulcro, adorando la Reliquia del Besto.

En San Jaime fiesta en honor del Santo Cristo de las Almas. A las diez, horas menores; a las diez y media, Misa Mayor, solemne, con sermón por el Rdo. Sr. Cura Ecónomo D. Bernardo O'iver.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Miñonas.

Sueltos y noticias

Leche aguada. Por el Veterinario señor Jaime ha sido decomisada leche aguada a los lecheros Villalonga y Roca, Onofre Cañellas y Antonio Moragas.

Escándalo. Dos mujeres promovieron, en la madrugada de ayer, en la vía pública, fuerte escándalo. Se agredieron mutuamente, resultando ambas con contusiones, que los fueron asistidos en la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia por el médico don Vicente Planas.

Pescado adulterado. Por el Veterinario señor Jaime ha sido decomisados 26 kilos de pescado, en estado de descomposición, a dos pescadores ambulantes que trataban de expenderlo al público.

La Obra de los H. mancejés a la Vejez. Ha sido aceptada la Presidencia honoraria y alto patronato de la Obra de los Homenajes a la Vejez, cuyas bases publicamos en la edición del día 14, por el Vicario Capitalar S. V., de esta diócesis y por el Gobernador Civil, conforme se les había ofrecido por el Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y por la Junta de Patronato de la Sucursal de esta ciudad.

Telegrama. En contestación al telegrama que le dirigió, el señor Alcalde recibió

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea--Detalles del proyecto concediendo plenos poderes al Gobierno italiano.--La resolución del Parlamento de Italia causa gran entusiasmo en París--Progresos de los aliados en los Dardanelos--¿Había de acordar el Consejo de Ministros italiano la fórmula de la declaración de guerra a Austria?--El cólera en el ejército defensor de Varsovia.--¿Sobrevendrá la guerra entre Rusia y Persia?--Las garantías que pide Bulgaria a Rusia para entrar en la guerra.--El Papa envía dinero al Clero francés.--Detalles del Libro Verde italiano.--Discurso de Marcora.--Interviú con el Arzobispo de Zaragoza.--Italia y el tratado de la Tríplice: un artículo del "Nordeistche Allgemeine" --Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 21 (16'00)

El proyecto dando plenos poderes al Gobierno italiano

Roma.—En el proyecto, aprobado por las Cámaras, dando plenos poderes al Gobierno, se concede a éste, para el caso de guerra, la facultad de tomar medidas para la defensa del Estado y la salvaguardia del orden público.

En dicho proyecto se concede también al Gobierno la facultad para ordenar los gastos necesarios para atender a los gastos extraordinarios.

Lo que dice "L'Echo Belge"

El Havre.—El periódico "L'Echo Belge", dice que la autoridad militar alemana de Brujas ha ordenado que se ocupen las iglesias católicas para que las tropas de aquella guarnición celebren el culto protestante.

Añade que el Obispo de dicha Diócesis ha protestado inútilmente contra tales sacrilegios atropellos. Sobre el canje de prisioneros inútiles.

Poldhu.—El Delegado británico cerca del Vaticano comunica que Alemania ha cometido un abuso de confianza respecto al canje de prisioneros inútiles para el servicio de las armas entre Alemania e Inglaterra, pues Alemania rehúsa cumplir el acuerdo hasta que Inglaterra trate como prisioneros de guerra a los tripulantes de los submarinos germanos.

Los aliados progresan en los Dardanelos

Poldhu.—Dicen de Atenas que los franceses luchan cerca de Krathia, ayudados por la escuadra.

Los ingleses avanzan por detrás de dicha posición, amenazando a los turcos con un movimiento envolvente.

Los austríacos progresan en Yeni Keni.

La escuadra inglesa cooperó a dichos progresos desde el golfo de Saros.

La noticia de la sesión de la Cámara italiana en París

París.—Ha causado gran entusiasmo la noticia del resultado de la sesión de la Cámara italiana.

Esta sesión fué presenciada por los Embajadores de Francia y de España en Roma.

También asistió el porta Gabriel d'Annunzio.

Madrid, 22 (1'00)

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa la parte oficial de las tres de la tarde.

Dice así:

"Al Norte de Iprés y al Este del canal, rechazamos un contraataque de los alemanes, y progresamos después. Hicimos varios cientos de prisioneros.

Los ingleses han progresado al Norte de La Bassée.

En el frente de Lorette, Souchez y Neuville, ha habido cañonazo.

La fórmula de la declaración de guerra por Italia a Austria

Roma.—El periódico "Il Messagero", dice que, después de la sesión del Senado de hoy, se reunirá el Consejo de Ministros.

Cree dicho periódico que en el Consejo se establecerá la fórmula de la declaración de guerra, por parte de Italia, a Austria Hungría.

El cólera en Varsovia

Bucarest.—El diario "Decla", dice que en un solo día se han declarado en las tropas que defienden Varsovia 750 casos de cólera.

¿Entrará Persia en la guerra contra Rusia?—P. últimos acontecimientos?

Amsterdam.—Dicen de Constantinepla que el primer paso que da

rá el primer Ministro persa, des afecto a Rusia, será la abolición de las Capitulaciones, lo cual significa la entrada de Persia en la guerra.

Se espera que en breve ocurran acontecimientos en Afganistán, Beluchistán y en la India.

Las garantías que pide Rumania para entrar en la guerra

Milán.—Dicen de Bucarest que Rumania ha informado al general ruso señor Sasonof respecto a las garantías que necesita para intervenir en la guerra.

La contestación no ha llegado aún.

Preparativos en Bulgaria

San Petersburgo.—Dicen de Sofía que la oficialidad vieja del ejército búlgaro ha sido retirada. La substituye gente joven.

Además, el Gobierno de Sofía ha tomado otras medidas sobre las cuales se guarda reserva.

Escasez de hombres en Alemania

London.—Telegrafía de San Petersburgo diciendo que la mayor dificultad en que se encuentran los alemanes es la falta de hombres.

Añaden dichas noticias que los germanos carecen de reservas para hacer fracasar la campaña a Rusia.

El ejército alemán que pelea en el frente ruso ha sufrido, en las últimas batallas, grandes pérdidas.

Parte oficial austríaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

"En Jaroslaw y en Stenlawa, rechazamos ataques de los rusos, a quienes causamos grandes pérdidas.

En los combates de Dniester hicimos 5.000 prisioneros.

Rechazamos a los rusos al Norte de Sambor.

Asaltamos un pueblo cercano a Moeschloka.

En Pruth, la situación es estacionaria.

Al Noroeste de Colomes hicimos 1.400 prisioneros.

El Libro Verde italiano

Roma.—El Libro Verde italiano contiene detalladamente las negociaciones italo austríacas.

Además de lo conocido, señala que el día 8 de Abril, Italia pidió que se le concediera el Trentino, Friuli, Cabo de Istria, Tirano, Cuzolare y el abandono de las aspiraciones de Austria Hungría sobre Albania y Valona.

Sigue a esta petición la negativa de Austria Hungría.

A continuación de los indicados siguen en el Libro Verde los demás documentos cruzados hasta el día 4 de Mayo, en que Italia denunció el tratado de la Tríplice fundándose en la declaración de guerra a Serbia, en que creyó ver roto el "statu quo" balcánico.

Para el clero francés

Roma.—El secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Gasparri, ha enviado, en nombre de S. S. el Papa, al Arzobispo de París, Cardenal Amette, 40.000 francos, para que ayude a las necesidades más urgentes del Clero francés.

Los intereses de los alemanes y austríacos en Italia

Roma.—Los Embajadores de Suiza y España en el Quirinal se han encargado de la protección de los intereses de los alemanes y de los austríacos respectivamente.

El torpedeamiento del "Lusitania" fué anunciado

Cádiz.—Procedente de Méjico, ha llegado a este puerto el trasatlántico "Antonio López".

Los pasajeros que han llegado en dicho buque afirman que en las esquinas de Nueva York había carteles diciendo que el trasatlántico inglés "Lusitania", sería torpedeamado por estar declarado como corsario y llevar municiones y armas para Inglaterra.

Discurso de Marcora

Roma.—Después de concederse en la Cámara el voto de confianza al Gobierno que preside el señor Salandra, el presidente de la Cámara, Sr. Marcora, pronunció un discurso, diciendo que en esta sesión se ha hallado con la fe de los antepasados romanos.

"Apresurémonos—añadió el señor Marcora—a cumplir con nuestro deber, haciendo la unidad de la Patria."

Terminó el señor Marcora su discurso dando fuerte grito de "Viva el Rey de Italia!"

De esta mañana

Madrid, 22 (5'10)

Interviú con el Arzobispo de Zaragoza

En la mañana de ayer, viernes, llegó a Madrid, procedente de Roma y París, el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Zaragoza.

Fuimos a visitarle, haciendo con él interesante interviú respecto a la actitud de Italia.

Comenzó por decirnos que el mismo día, y en el mismo tren que él salió de Roma, partieron también el Cardenal Arzobispo de Lyon, Monseñor Sevin, de regreso para Francia, y el General de los Jesuitas, P. Lodochowski, que marcha a Suiza para permanecer allí mientras dura la actual situación de Italia.

"Pasóse en un principio—nos añadió nuestro distinguido interlocutor—, estando ya casi decidido, que el P. Lodochowski viniera a España, fijando su residencia circunstancial en Loyola. Pero, a última hora, se optó por Suiza."

Interrogado por nosotros acerca de sus impresiones sobre la situación de Italia, donde ha visto el Arzobispo manifestaciones populares en favor de la intervención en la guerra, nos confirmó que, en el fondo de todo ello, existe un gran movimiento masónico, encaminado a empujar la nación a la guerra, contrariando el sentir de la verdadera opinión nacional, que no es partidaria de la intervención armada.

"Cuando el Gabinete Salandra dimitió—siguió diciéndonos—, todos, en Italia, creían que se perseguía con ello el fin de eliminar del Ministerio a los miembros partidarios de la guerra, cosa que no llegó a realizarse porque Inglaterra y Francia ejercieron tal presión en elevadas esferas, realizando tan grandes esfuerzos, que, al fin, prevaleció el criterio intervencionista, resolviéndose la crisis en la forma conocida."

En cuanto al Vaticano, el Arzobispo nos dijo:

"Existe en la Santa Sede la natural preocupación por el desarrollo de los acontecimientos, pero nada de alarmas ni sobresaltos.

No es posible formarse idea del temple, del espíritu, de la extraordinaria serenidad, de la sublime firmeza del Papa, que, con su profunda mirada, abarca todos los acontecimientos de la hora presente. Nada escapa a su gran inteligencia, a su maravillosa intuición: es verdaderamente un Papa providencial en esta época de turbaciones y confusiones universales."

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de la noche dice así:

"Informes complementarios subrayan la importancia del descalabro alemán en el ataque nocturno llevado a cabo el día 20 al Norte de Iprés. Apresionamos 150 germanos, y los cerjimos varios lanza bombas. Encontramos, además, 500 cadáveres alemanes.

Nuestras tropas han ejecutado en

una pendiente situada al Sur de Lorette, un ataque, que fué coronado por gran éxito.

Nos apoderamos de las obras alemanas llamadas Via Blanca situadas delante de cinco contra-fuerzas, al Sur del macizo de Lorette, que tienen en su poder parcial mente.

Desde este punto, los alemanes con sus ametralladoras, nos entorpecían la acción sobre la meseta de Souchez.

Ahora la totalidad del macizo de Lorette y sus contra-fuerzas han quedado en nuestro poder.

Además, conquistamos parte de Ablain y Saint Nazaire, que urja las posiciones de Via Blanca con la extremidad del Nordeste del pueblo, donde continúan los alemanes.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.

Madrid, 22 (5'30)

Comunicado alemán

Nordeich.—(Radiograma).—El Gran cuartel alemán ha facilitado el siguiente comunicado:

"En el frente occidental las tropas coloniales francesas atacaron anoche las posiciones situadas al Este del Canal.

Al Sur de Neuve Chapelle sigue la lucha.

En la región de Kikerue ha fracasado un ataque inglés emprendido al anochecer, por el fuego alemán.

Al Noroeste de Arras cerca de Fesnik derribamos un avión aliado.

Ayer tarde fracasó un nuevo ataque de los franceses, sufriendo éstos elevadas pérdidas.

En el bosque de Ail y cogimos varios prisioneros.

En el frente oriental hemos tenido varios encuentros con el enemigo, sin importancia.

En Dubisa emprendimos un ataque con éxito.

Al Este de Hojabie, hasta Bclwala hicimos 1.500 prisioneros.

Al Este de Milaszkiv y Zmi góla los rusos tuvieron que retirarse más allá del río Mar. Al Sur continúa la lucha.

Al Sur de Niemen los rusos han sido derrotados. Continúan huyendo en dirección al Sur de Kowaso.

En el Sudeste del frente no ha habido variado la situación.

Al Este de Jaroslaw hicimos prisioneros varios rusos que llevaban como único armamento mazas de hierro."

Comunicados oficiales rusos

San Petersburgo.—Se han facilitado a la prensa los siguientes partes oficiales:

"En el Cáucaso, con dirección a Oty, progresamos los rusos, apoderándonos de las alturas de Lchy kirabe.

En dirección a Vau, desalojamos a los turcos, empujándolos hacia Dear."

"Sigue la batalla a la izquierda del Vístula y al sur de Pliki y en todo el frente de Galizia, en donde sigue crecientemente.

En la izquierda del Vístula desde la región confluyente del San, hasta los alrededores de Nizki, los rusos rechazamos al enemigo, aprisionándole 4.000 hombres.

Las fuerzas enemigas que fraquearon el San se repartieron el sector de Jarvala, Radwa y Seiwra.

En la región en Jaroslaw y Przemysl envolvimos al enemigo entre dos fuegos a la orilla del San.

Unos aeroplanos enemigos bombardearon Przemysl, sin causar daño.

Al sur de Przemysl, el enemigo después de un gran combate se apoderó de varias trincheras avanzadas.

Es el sector entre Loitief y el río

Stewiaz, frente a Dollaa, rechazamos al enemigo.

En la región de Kolomea en ambas orillas del Pruth, seguimos avanzando.

Italia y el Tratado de la Tríplice.

Un artículo de "Nordeistche Allgemeine"

Noticias recibidas de Nordeich dicen que el periódico "Nordeistche Allgemeine", periódico semi oficial, publica un artículo demostrando que no existe la violación del artículo séptimo de la Triple Alianza, invocada por Italia para denunciar dicho tratado.

Dicho artículo obliga a los Estados interesados a ponerse de acuerdo previamente para darse compensaciones, caso de que alguno de ellos modifique por ocupación permanente o temporal el Statu quo balcánico. Pero como Austria, al declarar la guerra a Serbia, anunció que no intentaba anexionarse ningún terreno, no violó el artículo mencionado.

Dice, además, que las peticiones de Italia eran Tratado con Bozen, el territorio de Isonzo con Goerz, Grandisca y Monfalsone, la transformación de Trieste en zona de estado independiente, la cesión de Dalmacia e islas adyacentes, la soberanía de Valona y completa abstención de Austria en Albania.

En cambio ofrecía Italia doscientos millones de lirasy guardar neutralidad.

Las concesiones debían hacerse inmediatamente.

Se seguían haciendo negociaciones cuando el Embajador de Italia en Viena, dijo que en vista del proceder de Austria con Serbia, se declaraba roto el tratado, y retiraba las proposiciones.

Termina diciendo el citado periódico que si Italia va a la guerra lo hará de mala fe, porque pudo aumentar su territorio pacíficamente.

Lo de Portugal

Madrid, 21 (16'00)

Envío de buques de guerra españoles a Portugal

París.—La Legación de Portugal en París, refiriéndose a la presencia en el Tajo de buques de guerra españoles, ha dicho que España enviando tales navios, ha hecho uso del derecho de protección ejercido por todos los países a favor de sus respectivos súbditos.

"Las relaciones hispano- lusitanas—ha dicho— son cordiales."

Consejo de Ministros

Lisboa.—El Consejo de Ministros ha acordado enviar un delegado a provincias para imponer la observancia del programa del Gobierno e impedir las represalias contra los partidarios de la política del general Pimenta Castro.

Trató también el Consejo de la reorganización de la Guardia republicana y de la policía.

Asuntos de Baleares

Madrid, 21 (16'00)

Nombramiento

Ha sido nombrado Profesor especial de la Escuela de Comercio de Palma don Joaquín Ducet Cabanch.

De Provincias

Madrid, 21 (16'00)

De Sevilla.—Colisión

Sevilla.—Al pasar la procesión de nuestra Señora del Rocío por el pueblo de Bormujos ocurrió una colisión entre romeros sevillanos y mozos de aquel pueblo.

Se hicieron varios disparos, resultando algunos heridos graves.

De El Ferrol.—Procesión.—Militar

El Ferrol.—El domingo se celebró una magna procesión catequística presidida por el Obispo y las autoridades.

Los obreros han celebrado un mitin en pro del indulto de los reos de Bengalbón.

Madrid, 22 (1'00)

Del Ferrol.—Naufragios

El Ferrol.—A consecuencia del temporal han naufragado las embarcaciones "María" y "Cristina", habiendo perecido catorce tripulantes.

Se sabe que han ocurrido más naufragios.

De Marruecos

Madrid, 21 (16'00)

Telegrama oficial

En el Ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama oficial del Alto comisario de España en Marruecos:

"El teniente D. Fernando Ortega y el sargento José Gramona, desaparecidos el día 17, se internaron persiguiendo a unos morcos.

Estos mataron al teniente y al sargento."

Manifestaciones de Dato

Madrid, 21 (16'00)

A los periodistas

El jefe del Gobierno, Sr. Dato nos ha dicho esta tarde a los periodistas que, al despedir con Su Majestad el Rey, le ha informado de las noticias de Italia, que coinciden, según nos ha indicado, con las que publica la Prensa.

Nos ha dicho luego que el Rey visitará el próximo domingo las oficinas del Banco de España, por cuyo motivo asistirán en dicho día los empleados, al objeto de que el Monarca los vea funcionar.

También nos ha manifestado que el Embajador de España en Portugal, Sr. Marqués de Villasinda, comunica que cambiaron las visitas de rúbrica los Comandantes de los acorazados "España", y "Cesar."

"Una Comisión de mineros—ha seguido diciéndonos—me ha visitado para entregarme las conclusiones aprobadas en el congreso celebrado recientemente y asociarse a las peticiones de indulto para los reos de Bengalbón.

También me ha visitado una comisión de la "Mutualidad Obrera", de Valencia con fin de gestionar facilidades para la construcción de casas para obreros.

Esta última comisión me ha invitado para que, en unión S. M. el Rey, asista a la colocación de la primera piedra de las proyectadas casas."

Política

La Alcaldía de Barcelona

Madrid, 21 (16'00)

El Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, estando hablando con los periodistas, ha pretendido justificar la tardanza de nombrar Alcalde de Barcelona en no haber asuntos urgentes y en la conveniencia de meditar el nombramiento.

La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	72'65
Amortizable 5 por 100	93'60
Amortizable nuevo	88'25
Banco de España	451'50
Compañía Tabacalera	263'50
Francos	97'50
Libras	27'19
Exterior	83'05

Prensa Asociado.

Misa de Angéles

Alternada con Coro, a 2 Vocesiguales

A. Bernago M. Cerdó, Pbro.

CASA PERELLÓ

Plenís y Armoniums, (Unión, 19, Palma).

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 22 (3'30)

Juicio por Jurados

En la Audiencia de esta ciudad, por la mañana ha empezado el juicio por jurados sobre la causa contra el anarquista Vega, autor del atentado contra el policía mallorqués señor Martorell.

En la Sala se nota poco público.

En las inmediaciones de la Audiencia había estacionados unos 150 obreros habiéndose tomado precauciones.

El procesado declaró que el jefe de Policía señor Martorell le había encargado coacciones a varios anarquistas para evitar la agitación que se tramaba en Barcelona y que el revolver se le dispersó inadvertidamente.

El señor Martorell ha declarado que la agresión fué súbita.

El Fiscal califica el hecho de homicidio frustrado:

Informó el defensor, señor Barriobero, pidiendo la abolición.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, siendo condenado el reo a 6 años, 4 meses y un día de prisión.

Diario denunciado

Por injurias al Kaiser, ha sido denunciado el periódico "La Publicidad."

El general Weyler

A bordo del rápido, embarcó para esa el capitán general señor Weyler.

Los metalúrgicos de Tarrasa

Los metalúrgicos de Tarrasa han apazado la declaración de la huelga que tenían anunciada.

Regreso de peregrinos

Ayer llegaron, en tres trenes extraordinarios, los peregrinos que habían marchado a Zaragoza.

Los Obispos de Vich, Barcelona, Solsona y Gerona venían en el primer tren.

Los peregrinos fueron recibidos por sus familias.

Se oyeron muchos aplausos y vivas a la Virgen del Pilar.

Patou Gari

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID

Madrid, 22 (10'00)

La guerra europea

Detalles de la sesión del Senado italiano

Roma.—En la sesión del Senado, el Príncipe Colonna, ponente de la Comisión, propuso la aprobación, por unanimidad, del proyecto concediendo plenos poderes al Gobierno.

Después de eprobarse dicho proyecto, el Presidente de la Cámara, señor Manfredi, dijo que Italia conoce las vergüenzas que tiene que vengar, e hizo votos por que el Senado haya de reunirse para glorificar las victorias de Italia. Terminó votando al Rey.

Entre las declaraciones de todos los Ministros y Senadores se levantó la sesión, suspendiéndose sine die.

Medidas de los austriacos

Udine.—La autoridad militar austriaca ha rechazado las sacas del correo italiano.

Además, ha ordenado que se levanten las vías, y ha suprimido las comunicaciones telefónicas, telefónicas y ferroviarias.

Prensa Asociada

Máquina para amasar pan

Se vende una en buen estado y en condiciones ventajosas. Informes: Centro de Anuncios.



Vapores Correos Italianos

Monza Buenos Aires Servicio rápido...

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort...

COCINA A LA ESPAÑOLA

Table with 3 columns: Destination (e.g., Regina Elena, Cordova), Date (e.g., 20 Mayo, 22 Mayo), and other details.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Pallás... Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Odi...

Advertisement for Richelet medicine. Includes a question mark icon and text: 'Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente...'.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesto los callos y durezas. Es curioso...

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes...

Solución Cases

Clorhidro-Fosfato de Cal Premiado en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada...

Cran Centro de Arte Cristiano Español

Jaime Mulet (Escultor Valencia) Premiado por la Real Academia y en varias exposiciones. Se construyen Imágenes, Altares, Retablos, Templetas, Tabernáculos...

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA). Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España...

Remays segus y ben provats. XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana...

Ferretería LA CATALANA de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet). Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Table with columns: CALLE O PLAZA, NUM, PISO, INFORMES, OBSERVACIONES. Lists properties for rent with details like 'Brossa, 19, trip.º pral. decha.' and 'Mucha capacidad, 8'50 pias. mensuales'.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA. Calidades comprobadas por hechos. Includes an image of a light bulb.

GRATIS A LOS HERNIOSOS. Un Sencillo Método que ha curado a cientos de personas sin Dolor, sin Peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo. A TODOS SE OFECE UN ENSAYO GRATIS.

Sándalo Pizá Mil Pesetas. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Chocolate MUNDIAL Marca registrada. Pídase el Tip. LA ESPERANZA, Lonja, 11—PALMA DE MALLORCA

Form for 'Se alquila' (To rent) with fields for Name, Domicilio, and address details.

PLACAS DE HIERRO ESMALTADAS. Ovaladas, Bandas, Rectangulares y de doble cara con errajes sencillos y artísticos, se confeccionan a precios nunca vistos.

Línea Pinillos. Línea de la América del Sur. Línea de las Antillas. Balmes. Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía...

Centro de Anuncios Miguel Serra y Bennasar

Diario de Palma La Última Hora Correo de Mallorca Revista de la Cámara Agrícola Balear. Fijación de carteles y reparto de prospectos.